



Вступление.

Тема банкротства достаточно популярна и актуальна в настоящее время. Большинство граждан, не являющихся платежеспособными подают на банкротство введя осознания того, что исполнять свои кредитные обязательства перед кредиторами или физическими лицами не представляется возможным.

Рассмотрим данную тему, что такое банкротство и какие особенности существуют.

Банкротство – это признанная уполномоченным государственным органом – арбитражным судом, неспособность гражданина или компании рассчитаться с кредиторами по финансовым обязательствам. Данная процедура регламентируется Федеральным законом РФ «О несостоятельности (банкротстве)».

Потребовать начало процесса имеет право должник, его кредиторы или иные уполномоченные органы. В пунктах 1 и 2 статьи 213.4 Федерального закона № 127-ФЗ указаны случаи, когда субъект обязан написать заявление, а также имеет на это право. В случае если должник осознает, что у него нет реальной возможности погасить свои обязательства, тогда необходимо подать заявление о банкротстве в течение 30 дней.

Факт банкротства гражданина означает, что заимодавцы, кредиторы и государство официально определяют гражданина как неплатежеспособного. До этого происходит реализация допустимых мер по максимальному удовлетворению претензий всех кредиторов. После положительного завершения процедуры банкротства все долги гражданина списываются.

Основания для признания гражданина банкротом В Главе X ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» описаны следующие основания:

- задолженность лица превышает сумму 500 000 рублей;
- у гражданина нет возможности выплачивать обязательные платежи более трех месяцев;
- у гражданина не хватает имущества, которого достаточно для погашения задолженности.

Кроме того, учитываются и другие важные факторы:

- сложившиеся затруднительные ситуации и непредвиденные обстоятельства;
- утрата рабочего места и невозможность получать доход;
- осознание должником, что в ближайшее время он утратит финансовую устойчивость и не сможет погашать долги.

Как признать гражданина банкротом?

Обратиться в арбитражный суд с заявлением о признании гражданина банкротом имеет право сам должник, конкурсный кредитор или уполномоченный орган.

Следует пройти несколько этапов:

1. сначала необходимо определить целесообразно ли обращение в суд, а также имеются ли основания для признания лица банкротом;
2. составление и написание заявления; оплата госпошлины и внесение денежных средств на депозит суда на выплату вознаграждения финансовому управляющему;
3. подача заявления в арбитражный суд;
4. арбитражный суд определяет, обоснованно ли поданное заявление;
5. выносится арбитражным судом определение о признании гражданина банкротом.

Если объем долгов превышает рыночную стоимость имущества гражданина-должника, а также у него нет должного уровня доходов, то предусмотрено добровольное банкротство.

В том случае, когда суммарная задолженность превышает 500 000 рублей и должник более трех месяцев не погашает задолженность, то банкротство осуществляется в качестве обязательной процедуры.

В этой ситуации лицо, которое игнорирует предписание закона и не обращается с заявлением о признании его несостоятельности, может быть подвергнуто административной и уголовной ответственности.

Например, если будет доказан факт уклонения от выплат.

Предусмотрен следующий порядок процедуры банкротства физического лица:

- подача заявления. После сбора полного пакета документов, включающего копии всех договоров, пишется и подается заявление в арбитражный суд;
- рассмотрение дела. Если существуют реальные признаки банкротства, то суд дает удовлетворительный ответ и утверждает финансового управляющего в процедуре;
- реструктуризация обязательств или реализация имущества, или мировое соглашение.

Применяются три процедуры:

Реструктуризация. Устанавливается график расчетов и постепенного погашения задолженностей. При этом останавливается начисление средств за просрочку.

Реализация имущества. Производится на торгах в случае, если реструктуризация не возымела нужного эффекта. Банкрот утрачивает право распоряжаться конкурсным имуществом.

Мировое соглашение. между сторонами дела о банкротстве. Участники процесса вправе в любой момент подписать мировое соглашение. В этом случае производство по делу приостанавливается.

Банкрот, после признания себя таковым арбитражным судом, помимо обязанности соблюдать предписания суда и не мешать осуществлению продажи конкурсного имущества, имеет следующие гражданские ограничения:

- обязан уведомлять кредиторов о банкротстве в течение 5 лет после процедуры;
- ограничение сроком в 5 лет на возбуждение повторного дела о несостоятельности;
- следующие три года запрещено устраиваться на руководящие должности.

На основании решения арбитражного суда о признании гражданина банкротом осуществляется продажа его имущества, включенного в конкурсную массу. Денежные средства, вырученный от продажи имущества гражданина, а также имевшиеся в наличии вносятся в депозит арбитражного суда и используется затем для покрытия расходов, связанных с рассмотрением дела о банкротстве и исполнением решения арбитражного суда о признании гражданина банкротом и открытии конкурсного производства. Требования кредиторов удовлетворяются в порядке очередности, предусмотренной п.2 ст. 211 Закона о

банкротстве.

Важнейшим последствием признания гражданина банкротом является освобождение его обязательств, в том числе и непогашенных, в связи с недостатком средств, вырученных от продажи имущества гражданина. Согласно п.1 ст 212 Закона о банкротстве после завершения расчетов с кредиторами гражданин, признанный банкротом, освобождается от дальнейшего исполнения требований кредиторов, заявленных при осуществлении процедуры признания гражданина банкротом. В виде исключения сохраняют силу и могут быть предъявлены и после окончания производства по делу о банкротстве гражданина требования о возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью, о взыскании алиментов и некоторые другие (п.2 ст.212 Закона о банкротстве).

Вместе с тем, закон устанавливает меры, препятствующие недобросовестным должникам использовать процедуру банкротства для «ухода» от уплаты долгов. Согласно ст. 213 Закона о банкротстве, дело о банкротстве не может быть возбуждено повторно в течение пяти лет после признания гражданина банкротом по его заявлению. В случае же повторного признания гражданина банкротом, заявлению уполномоченного органа по требованиям об уплате обязательных платежей в течении пяти лет после завершения расчетов с кредиторами такой гражданин не освобождается от дальнейшего исполнения требований кредиторов. Неудовлетворенные требования кредиторов могут быть предъявлены в порядке, установленном гражданским законодательством.

Таким образом, гражданин, признанный банкротом, освобождается от бремени долгов. Он лишился имущества, но зато приобрел душевное спокойствие и возможность начать новый этап в своей жизни.

Недаром институт банкротства гражданина рассматривается в развитых правовых системах как одна из наиболее эффективных способов защиты граждан, попавших в тяжелое материальное положение волею обстоятельств. Этим целям призван служить и аналогичный институт российского законодательства.

Вместе с тем, необходимо иметь ввиду, что в соответствии с п.2 ст.231 Закона о банкротстве положения о банкротстве граждан, не являющиеся индивидуальными предпринимателями вступят в действие только со дня вступления в силу федерального закона о внесении соответствующих изменений и дополнений в федеральные законы. Следовательно, применение этих норм отложено законодательством на неопределенное время.

Заключение.

Пожалуй, было бы правильным, если и сохранять в прежнем виде порядок банкротства граждан, то допустить при расчетах с кредиторами использование счета исполнительного производства или счета конкурсного управляющего. Это способствовало бы упорядочению конкурсного производства и концентрации информации в одном месте. При сохранении существующего порядка, если банкротство граждан примет массовый характер, арбитражному суду будет затруднительно выполнять не свойственные ему функции (проведение расчетов с кредиторами).

Таким образом, особые условия правового регулирования банкротства граждан порождают трудности, которые не способствуют эффективности конкурсного процесса, не в полной мере отвечают целям защиты прав и интересов кредиторов.